

多维共治解纷争

通讯员 毛慧敏

本报讯 近年来,临海市公安局涌泉派出所聚焦橘地纠纷化解中的堵点、痛点与难点问题,创新构建“源头治理、精准施策、协同共治”的化解模式,将新时代“枫桥经验”深度融入橘乡治理实践。

在当地政府支持下,涌泉派出所联合资深橘农、大型柑橘企业负责人及村干部等关键力量成立“橘调委员会”,通过在重点村设立信息哨点,串联辖区千家柑橘品牌单位,形成“警务网格+橘调委员会+品牌指导站”的立体排查架构。

该机制实现矛盾纠纷前端预警、专业分流和联动处置闭环,有效缩短了纠纷响应链条,特别是在涉及橘树权属争议、损失评估等专业性问题时,能迅速介入处置,让矛盾纠纷化解从被动应对到主动治理、从单打独斗到多元共治。自“橘调委员会”运行以来,共摸排化解矛盾纠纷182起,化解7起橘地纠纷积案难案。

此外,该所还依托镇综治中心和警务站平台,充分整合市镇农林专家、网格员、妇联等力量,建立了三支各具特色的调解员队伍。专业调解员用农林知识破难题,村级调解员靠人熟地熟解心结,“橘乡娘舅”以女性温柔化矛盾,三支队伍紧密联动,形成调解合力,确保群众急难愁盼问题就地、高效解决。

全力整治除隐患

通讯员 王亚东

本报讯 消防通道是“生命通道”,其畅通与否直接关系到人员能否快速安全疏散。近日,义乌市综合行政执法局廿三里大队组织拆除了一处位于廿三里街道后乐工业区某公司违规占用消防通道的建筑。

发现违法建筑后,执法队员第一时间与企业负责人联系,讲解保障消防通道畅通的重要性以及违法搭建可能带来的严重后果。“因为厨房空间太小,我们就想挨着食堂再搭建一个简易厨房。听了你们的教育,我们这样搭建确实存在安全隐患。”企业负责人说道。

收到企业负责人希望协助拆除的申请后,廿三里大队迅速行动,执法队员根据现场实际情况,科学制定拆除方案,合理调配人员和设备,确保拆除工作安全、高效、有序进行。

为进一步做好企业消防通道违建排查工作,廿三里大队还采取“无人机+执法”模式,利用无人机进行高空巡查,形成无人机航拍建模数据库,通过“大队—中队—队员”三级责任体系,层层压实管控职责。

下一步,廿三里大队将继续抓实安全隐患排查整治,为企业安全生产提供执法保障。

安全教育“动起来”

通讯员 袁昕玥

本报讯 近日,衢州智慧新城消防安全专业委员会办公室组织辖区学生参观奥特莱斯消防宣传示范街,零距离接触消防器材、学习消防知识、体验互动。

宣传员带领孩子们参观消防知识展区,结合校园火灾案例和日常生活用火、用电实际,通过各种消防器材、视频影像对常见火灾的预防、应急逃生、消防器材的使用、初起火灾的扑救方法、如何正确报火警等内容进行详细讲解。同时,组织家长、学生现场体验模拟灭火、爬梯攀岩等互动项目。此次活动通过寓教于乐的方式,提高孩子们的消防安全意识和自防自救能力,达到“教育一个孩子、带动一个家庭、辐射整个社会”的目的。

及时劝离护安全

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 天气炎热,一些山区村民将公路隧道当作“纳凉宝地”,却忽视了其中暗藏的交通安全风险。近日,诸暨璜山交警协同派出所、镇、村工作人员,到陈宅镇石东线路段水竹坞隧道口开展交通安全宣传,劝离在隧道内纳凉的村民。

璜山交警中队在巡查中发现辖区水竹坞隧道内俨然成了村民的“纳凉点”,有村民歇脚聊天,有电动车主、三轮车师傅临时停靠。一边是貌似“悠闲”的景象,另一边是机动车川流不息,巨大的安全隐患让人不禁捏了一把汗。交警迅速劝离现场村民,同时联动属地派出所和村镇工作人员,持续开展教育劝离活动,向村民普及道路交通安全法的相关规定,让村民知晓在隧道里纳凉休息,属于在公路或公路附属设施从事影响公路畅通的活动,也是一种违法行为。经过劝导,纳凉人员纷纷认识到危害,并表示会向其他村民传达。



暑期安全不打烊

近日,绍兴市公安局越城分局沥海派出所走进沥海街道中小学,开展防溺水安全教育课堂。民警以互动问答的形式授课,学生们通过互动问答、榜样示范等环节学习安全知识,提升防溺水意识。

通讯员 朱阜凡



运输安全不松懈

近日,嘉兴市公安局南湖区分局交通管理大队组织民辅警对辖区内企业进行高温天气下的运输安全专项检查。民辅警排查运输车辆的安全隐患,向企业安全负责人和驾驶员讲解了近期运输车辆发生的重大事故案例,为企业高质量发展保驾护航。

通讯员 周晨磊



反诈宣传进菜场

近日,诸暨市公安局店口派出所民警深入辖区菜市场,开展反诈宣传。民警黄婧源与队员穿梭在各个摊位间,一边发放宣传材料,一边用通俗易懂的语言向群众讲解电信网络诈骗的特点、类型及常用套路,叮嘱大家务必摒弃侥幸心理,保持头脑清醒,守好“钱袋子”。

通讯员 杨晶



“秋天第一杯奶茶”偷给女朋友喝?

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 “外卖小哥来取餐的时候,我才发现我刚做好的奶茶不见了。”近日,李女士(化名)向诸暨陶朱派出所报警称自家奶茶被偷。

向李女士了解奶茶可能被偷的大致时间段后,民警陈泽鑫立即安排队员展开调查,发现一个可疑男子在翻找奶茶单子时,拿走了奶茶。锁定嫌疑人后,陈泽鑫立即展开抓捕。

“我就是想给女朋友凑个‘秋天第一杯奶茶’的热闹。”嫌疑人何某说,自己是外卖员,当天跑单路过李女士的奶茶店时,想起女朋友当天早上还跟他念叨“别人都有‘秋天第一杯奶茶’,我就没有”,就想给女朋友一杯奶茶。“平时取餐发现店员忙起来不怎么核对,于是我就假装在找自己的奶茶单子,然后顺走了两袋奶茶。想着三杯奶茶也没多少钱,就算发现了也没人较真,哪想到这么快就被发现了。”目前,何某已被依法处以行政处罚。

前脚刚出看守所 后脚又动起歪念

通讯员 黄纯熠 沈余霞

本报讯 近日,诸暨市公安局城东派出所接到报警,称某小区有人入室盗窃。民警迅速赶赴现场,在小区一楼将试图逃跑的嫌疑人当场控制。

据报警人黄老先生夫妇回忆,当天凌晨2点多,他们在卧室休息,突然听到隔壁房间传来异响,“以为是孩子回来了,叫了几声没回应,就觉得不对劲。”黄老先生夫妇立即起身,打开全屋电灯,前往隔壁房间查看,发现房内抽屉被翻得乱七八糟,窗帘后面似乎有黑影晃动。“我们厉声让他出来,对方犹豫了几秒,慢慢走出来。”

嫌疑人是个男的,神色慌张,一直求饶。他说自己3天前才从看守所出来,看到这个小区部分住户窗户未关牢就动了歪念,当晚爬进了二楼的黄老先生家。正说着,嫌疑人突然冲向窗户,攀爬而下,试图逃离。他刚落地站稳,就被赶来的民警逮住。

嫌疑人姓余。经审讯,他对入户盗窃的犯罪事实供认不讳。目前,余某因涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留。

筑牢防溺水堤坝

通讯员 陈佳芬

本报讯 入夏以来,临海市公安局上盘派出所立足辖区实际,积极开展防溺水行动。连日来,该所联合当地村社干部、网格员,对辖区191处海滩、江河等水域展开拉网式排查,补充警示牌125个、救援装备316件,重新评估水域风险等级,实行“一域一策”分级管理。

针对青少年溺水事故特点,该所借助“村BA”赛事引流,开展精准宣传。5月以来,民辅警深入校园、社区、企业,通过开展宣传讲座、发放资料、微信群高频推送急救常识和警示案例等,增强群众安全意识。

该所还建立“车巡+视频巡+无人机巡”立体巡查机制,加强午后、傍晚巡查劝阻,发动群防群治力量常态化开展危险水域巡查。截至目前,已劝离私自野泳未成年人12人次,并联动家长、学校加强教育,全力防范溺水事故发生。